Муниципальное общеобразовательное учреждение
Беломорского муниципального района

«Беломорская общеобразовательная школа № 3»

Анализ результатов методической работы за 2019-2020 учебный год

Целью методической работы МОУ «Беломорская СОШ № 3» в 2019-2020 учебном году было содействие адаптации педагогов к изменяющимся условиям профессиональной деятельности, полноценной профессиональной самоорганизации и изменению стиля традиционного педагогического мышления в рамках реализации программы развития «Изменение образовательного пространства с внедрением современных образовательных технологий». Среди намеченных задач были выполнены следующие:
- обеспечено методическое сопровождение педагогического коллектива по теме работы школы на 2019-2020 учебный год «Технология «Образовательное событие»»;

- организована работа творческих групп педагогов по проектированию и реализации пробных образовательных событий в рамках работы педагогического совета «Проектирование образовательного события»;

- апробирована технология дистанционного обучения в связи с переходом образовательных организаций РФ на дистанционное обучение в 4 четверти текущего учебного года. 

Согласно плану–графику курсовой переподготовки учителей курсы повышения квалификации  прошли 15 педагогов (100% от запланированного количества), что составляет 30% педагогических работников образовательного учреждения. Педагоги обучались как очно, так и дистанционно.  
Процедуру аттестации педагогических работников в текущем году проходили 3 педагога, из них: 
 - аттестацию на получение высшей квалификационной категории –1 человек;
- аттестацию на соответствие занимаемой должности – 2 человека.
Таким образом, на конец учебного года количество педагогических работников с высшей квалификационной категорией - 18 человек;  с первой квалификационной категорией - 13 человек, без квалификационной категории - 19 человек (6 человек из них не имеют необходимого стажа для аттестации). 

Учителя образовательного учреждения принимали участие в мероприятиях по обобщению и распространению педагогического опыта на различных уровнях:
1). Всероссийский фестиваль молодежного творчества "Мне посчастливилось родиться на Руси!"- выступление учителя физики Веселовой Н.И. по теме « Использование собственных ЦОР Nearpod, виртуальной лаборатории PhET, Celestia в работе учителей».
2). Выступления на муниципальной конференции:

- «Квест – средство активизации познавательной деятельности обучающихся» - Веселова Н.И.

- «Универсальность приема «Математический магазин» для формирования учебных навыков по общеобразовательным предметам» - КУряткова С.А. 

3). Открытые уроки, выступления и мероприятия в рамках работы волостного методического объединения учителей физики, математики, информатики:
-  урок физики по теме «Явления электромагнитной индукции» 9 класс - учитель Веселова Н.И..;
- учебная встреча для обучающихся 8 классов – учитель Соколовская Е.В.;
- мастер класс по теме «Использование собственных ЦОР Nearpod, виртуальной лаборатории PhET, Celestia в работе учителей» - Веселова Н.И. 
4). Открытые мероприятия в рамках работы школьных педагогических советов:

- образовательное событие «Разбогатей, если сможешь» для обучающихся 8 классов - Комиссарова И.Ю.

- интегрированная учебная встреча для обучающихся  5 «А» класса «Ах, лето красное!» - Соболева Л.В.

- образовательное событие «День науки» для обучающихся 9 классов - Веселова Н.И.
- литературная игра для обучающихся 4 классов и их родителей по повести В.Катаева «Сын полка» - Соболева Л.В., Торопова Т.В., Щуковская Г.И.
Результаты деятельности образовательного учреждения

Уровень общей предметной обученности за 2019-2020 учебный год  составил 99%, что на 3% выше по сравнению с прошлым учебным годом. На 1% увеличилось количество обучающихся, переведенных в следующий класс с академической задолженностью. Качество обучения не изменилось по сравнению с прошлым учебным годом и составило 41%. Муниципальной стипендией  «За особые успехи в интеллектуальной, художественно-творческой, спортивной и общественной деятельности награждены 4 ученика:  Александрова Ксения и Куряткова Виктория (9 класс), Козлов Артем и Головин Игорь (7 класс).

В школьном туре Всероссийской олимпиады школьников из 188 участников 51 стали победителями (27%) и 77 человек призерами (41%), 97 обучающихся (51,6%) прошли отбор на муниципальный этап Олимпиады.
- 79 обучающихся (42%) участвовали в одной предметной олимпиаде (на 11% больше, чем в прошлом учебном году), 
- 40 обучающихся (21 %)  участвовали  в двух предметных олимпиадах (на 6% меньше, чем в прошлом году, 

- 69 обучающихся (37 %) приняли участие в 3-9 олимпиадах по предметам (на 5% меньше, чем в прошлом году).
Призером регионального этапа ВОШ по химии стал ученик 9 класса Барабанов И.(учитель Шендаков В.Ю.), победителем регионального этапа ВОШ по биологии стала ученица 9 класса Филиппова Анна (учитель Ложкина И.Н.).

В волостном турнире юных математиков победителями в личном первенстве среди учеников начальных классов стали:
- Гришкевич Елизавета (2 класс) – учитель Волошинович Т.А.;

- Куревин матвей (3 класс) – учитель Елагина Е.В.;

- Акимов Константин (3 класс) – учитель Егорова Д.А.
Результаты участия обучающихся образовательного учреждения в иных конкурсах, соревнованиях и т.п.:
1) Всероссийский фестиваль молодежного творчества "Мне посчастливилось родиться на Руси!" – дипломанты 1 степени по нескольким номинациям (Руководители: Веселова Н.И., Куряткова С.А.)
2). Региональный конкурс «Каждый парень – воин бравый-2020»
- победитель разновозрастная команда «Мистраль»
3). X республиканский Фестиваль исследовательских и творческих работ младших школьников «Мои первые открытия»:

- Приставка Валентина (4 класс) – лауреат (научный руководитель Торопова Т.В.);

- Смирнов Александр и Солдатова Дарья (4 класс) – участники (научный руководитель Торопова Т.В.)
4). Муниципальная научно-исследовательская конференция учащихся  «Шаг в будущее – 2020»

- победители Головин Игорь (7 класс)  - научный руководитель Соболева Л.В.;
- победитель Голвин Сергей (9 класс) – научный руководитель Веселова Н.И.

5). I муниципальная олимпиада по математике для обучающихся 4 классов:
- призер Кучина София (4 класс) – учитель Щуковская Г.И. 
Также ученики образовательной организации принимали участие в  муниципальных интеллектуальных казино, играх и конкурсах краеведческой направленности,  в многочисленных спортивных соревнованиях.

Выводы
Осуществить все запланированные на учебный год мероприятия не удалось в связи с изменениями условий образовательной деятельности: переход на дистанционное обучение, самоизоляция, несвоевременность региональных нормативных документов, определяющих формат деятельности образовательного учреждения. Поэтому обобщение методической работы по заявленной на начало учебного года переносится на следующий учебный год, равно как и обобщение первоначального опыта реализации обучения и воспитания в дистанционной форме.
Заместитель директора по УВР                                        Комиссарова И.Ю.

