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Введение
Для сохранения государства, огромное значение имеют патриотические чувства его граждан, а для этого необходимы знания об историческом прошлом своей страны, места      проживания и, конечно, сохранение памяти о подвигах героев -защитников Родины. Социальная значимость темы определяется тем, что все события Великой Отечественной Войны оставили след в историческом прошлом России и всех жителей нашей страны. Сталингра́дская би́тва (17 июля 1943 по 2 февраля 1943г) — одно из важнейших генеральных сражений Второй мировой и Великой Отечественной войн. 

 В последнее время особенно актуальной стала проблема патриотического воспитания детей. Россия переживает один из не простых исторических периодов. Но как бы не менялось общество, мы не должны переставать любить свою Родину. Самая большая опасность, подстерегающая наше общество сегодня, разрушение личности. В данный момент материальные ценности стали все больше преобладать над духовными, поэтому у детей искажены представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданственности и патриотизме. Подвиг героев Сталинграда известен всему миру. С этой земли начался отсчет наших побед над гитлеровцами. К сожалению, молодое поколение не всегда может оценить то, что сделала наша армия под Сталинградом. К тому же все чаще в иностранных СМИ преподносят искаженную информацию о ВОВ, уменьшают вклад Советского народа в победу над фашизмом.
Изучение темы заключается в необходимости проанализировать изложенный в учебниках материал по теме «Сталинградская битва», определить его объем, и самое главное определить: может ли школьник после изучения темы понять всю значимость битвы, осознать «Какими человеческими усердиями и средствами Советская армия добилась победы в Войне, а также в переломной Сталинградской битве?». 

Президент России - Владимир Путин в ежегодном послании Федеральному собранию в 2021 году удивился содержанию российских учебников истории."Открываю некоторые школьные учебники  – с удивлением смотрю, что там написано, – прокомментировал Путин. – Как будто не про нас. Кто пишет, кто пропускает такие учебные пособия? Просто удивительно. Все что угодно там написано. И о втором фронте... Только про Сталинградскую битву ничего не сказано. 

Цель моей работы: создание информационного проекта о сравнении материала по Сталинградской битве изложенного в учебниках истории разных лет.

Задачи:

1. Найти учебники по истории разных лет
2.Изучить материал по теме, проанализировать, сделать выводы;

3.Оформить;

4.Представить проект одноклассникам.

Глава 1.   Основная часть. Содержание темы «Сталинградская битва» в учебнике

«История СССР» для 10 класса средней школы 1952г.

Из интернета мне удалось скачать учебник «История СССР». Учебник для 10 класса средней школы  под редакцией проф. А.М.Панкратовой издание 11-ое. издательства Учпедгиз 1952 г.(государственное учебно-педагогическое издательство министерства просвещения РСФСР) Москва1952г.
Сталинградская битва входит в главу 7: «Великая Отечественная Война советского народа против немецко-фашистских захватчиков».Пункт называется «Сталинградская битва».
Изложение материала начинается с того, что  летом 1942г., создав большой перевес сил на юго-западном направлении советско-германского фронта, гитлеровцы добились значительных тактических успехов, выйдя в район Воронежа, Сталинграда и Новороссийска. В планах Гитлера особая роль отводилась захвату Сталинграда, который имел огромное стратегическое значение. Город находился на перекрестке важнейших водных и железнодорожных путей. Сталинград связывал центры страны с Кавказом, Астраханью, Баку. Также город снабжал Советскую Армию танками и другим оружием. В пункте говорится о том, что против города гитлеровское командование бросило 6 армию под командованием  фельдмаршала фон Паулюса, что город обстреливало свыше 1500 орудий, тысячи самолетов забрасывали его фугасными и зажигательными бомбами.
Большое внимание уделяется защитникам города,  а также упоминаются рабочие Сталинградского завода и других предприятий, которые продолжали работать под огнем противника и снабжали защитников города танками и боеприпасами. Активное участие в обороне принимали герои гражданской войны, бывшие участники героической обороны Царицына.(так раньше назывался  Сталинград).

После месяца ожесточенных боев немцам удалось  выйти к Волге. Город был разрезан на части, но не сдавался. Город обороняла 62 армия генерала Чуйкова, отстаивая каждую улицу и дом. Приводится пример того, как старший сержант Яков Павлов с горсткой своих бойцов защищал занятый им дом в течении месяца, превратив его в хорошо укрепленный пункт. Этот дом сталинградцы называли  «домом Павлова».
В учебнике описывается железная стойкость и храбрость , которую проявляли бойцы дивизии генерала Родимцева, давшие клятву «стоять насмерть» Сталинградские снайперы во главе с Василием Зайцевым выводили из строя фашистских солдат и офицеров, без промаха стреляли из своих укрытий. Стойкость советских воинов проявлялась особенно во время танковых боев.
В пункте описывается подвиг советских воинов: в конце 1942 г., во время одного из таких боев, четыре бронебойщика получили задачу остановить наступление двух десятков вражеских танков. В этом бою они уничтожили 15 танков, а остальные заставили повернуть обратно.
В другом бою под Сталинградом 33 советских бронебойщика, во главе с коммунистом Ковалевым и Евтифеевым, вступили в бой с 70 танками, и уничтожили 27, не пропустив ни одного за рубеж и советской обороны. Такими примерами доблести и геройства полна вся история защиты  Сталинграда. Воины Сталинградского фронта написали письмо товарищу Сталину, в котором обещали не допустить врага к Волге.: « под Сталинградом , - писали они. – мы защищаем все то, что нам дорого. Без чего мы не можем жить. Здесь под Сталинградом,  решается судьба нашей Родины.  

 Здесь под Сталинградом,  решается вопрос – быть или не быть свободному советскому народу… Посылая это письмо из окопов, мы клянемся вам, что до последнего дыхания, до последней капли крови, до последнего удара сердца будем отстаивать Сталинград и не допустим врага к Волге».

В пункте большое внимание уделяется тому, что на помощь Сталинграду пришла вся страна. Все понимали, что от исхода борьбы за город зависит судьба родины. Героическая оборона позволила Верховному командованию Советской Армии подготовить резервы, разработать и осуществить план разгрома немцев под Сталинградом.

Кратко говорится о том, что на рассвете 19 ноября 1942г, после мощной артподготовки, войска трех фронтов прорвали оборону противника и перешли в наступление. Разгромив фланги врага, Советская Армия  окружила отборные немецкие части и приступила к уничтожению окруженной группировки. 

Приводятся потери немцев : две немецкие армии около 330 тысяч человек перестали существовать, около трети состава этой армии, во главе с Паулюсом , попало в плен.

В конце пункта дается характеристика и оценка Сталинградской битвы , которая была дана Сталиным в своем докладе 6 ноября 1943 г. : «Чтобы иметь представление о размерах того невиданного в истории побоища, которое разыгралось  на полях Сталинграда, необходимо знать, что по окончанию битвы было подобрано и похоронено 147 тыс 200 немецких солдат и офицеров и 46 тысяч 700 советских солдат и офицеров. Сталинград был закатом немецко-фашистской армии. После Сталинграда немцы не могли уже оправиться».

Вся информация о Сталинградской битве заняла 100 печатных строчек, и в пункте есть карта окружения и разгрома немцев под Сталинградом. 

Глава 2. Содержание темы «Сталинградская битва» в  учебнике «История Отечества» для 11 класса средней школы 1992 г.

Мне удалось найти учебник «История Отечества 11». Это учебник для 11 класса средней школы под редакцией В.П. Островского, В.И. Старцева издательства Просвещения 1992года.
 Сведения о Сталинградской битве включены во вторую главу «От Сталинграда через Курск – к Днепру» в параграф 6. «На крутом переломе войны».
 В параграфе говорится о том, как начиналось  оборонительное сражение, какие планы строил  Гитлер и его окружение, какие приказы отдавались из Ставки Красной армии.
По дням , начиная с 25 августа 1942 года, описываются происходящие события : « 25 августа 1942 г. Сталинград был объявлен на военном положении. На следующий день, 26 августа, произошло событие, казалось бы, не имевшее прямой связи с тем, что происходит под  Сталинградом. Г.К.Жуков, находившийся в эти дни на Западном фронте, был назначен первым заместителем Верховного Главнокомандующего. Ранее такой должности не существовало. Осознавал ли Сталин, что в том, что немцы оказались в районе Сталинграда, есть немалая доля его вины, его непродуманных решений? Конечно, он в этом не сознавался, но когда в Ставку прибыл Г.К.Жуков, он услышал от Сталина слова, которые его потрясли: « Может случиться, что немцы возьмут Сталинград». ГКО решил послать туда Жукова.

В параграфе подробно рассказывается о том, как проходили бои в городе, какие части осуществляли оборону города, и кто был командующим.
 «Гитлеровцы настойчиво рвались к городу, и им удалось ворваться в него не только с севера, но и с юга. С 12 сентября бои шли уже в Сталинграде. Оборону города осуществляли части 62-й ( командующий – генерал В.И.Чуйков) и 64-й ( командующий –генерал М.С. Шумилов) армии. Немецко-фашистские войска предприняли четыре попытки штурма города одну за другой. Генерал Чуйков, назначенный командовать 62-й армией, лишь недавно вернулся из Китая, где он был военным советником. Он так описывал свои первые впечатления от города, в котором шли непрекращающиеся бои:      « Неискушенному в боях человеку показалось бы, что в пылающем городе уже нет места для жизни, что там все разрушено, все сгорело. Но я знал: на том берегу продолжается бой, идет титаническая борьба».
 В ночь на 15 сентября положение обороняющихся ухудшилось настолько, что свежее подкрепление – дивизию генерала А. И. Родимцева ( имевшего опыт руководства уличными боям на улицах Мадрида 1936г.) пришлось бросать в бой сразу же после переправы. Каждый дом становился крепостью, в которой порой противоборствующие силы упорно боролись за каждый этаж. Немцам казалось, что город вот-вот будет захвачен. Но этого не происходило.
      В параграфе приведены отрывки из дневника немецкого офицера « 1 сентября: неужели русские действительно собираются сражаться на самом берегу Волги? Это безумие…

11 сентября:…безрассудное упрямство…

13 сентября:…дикие звери..

16 сентября: ..это не люди, а черти,,,

27 октября: русские- это не люди, а какие-то железные существа. Они никогда не устают и не боятся огня…
28 октября:.. каждый солдат считает себя обреченным человеком».

В параграфе приводится речь Гитлера. С которой он выступил в начале ноября: «..я хотел выйти к Волге возле определенного города .Случилось так, что этот город носит имя самого Сталина…Я хотел взять  этот город, я могу сказать вам, что мы его захватили. Только большая часть пока еще не в наших руках».

После описания боев делаются выводы почему гитлеровские войска не смогли взять Сталинград ни с ходу, ни в результате неоднократных попыток штурмовать город. Большое внимание в выводе уделяется тому, что в решающие моменты город устоял благодаря воле и самоотверженности советских воинов. В Сталинградской обороне бойцы и командиры выполняли такие задачи, которые, по словам Чуйкова, казались «выше сил человеческих». 

Авторы учебника обращают внимание учащихся на то, что перелом произошел не только в военных действиях, но и в сознании  бойцов и командиров Красной Армии, которые в ходе войны освобождались от пут скованности, подчиненности, безынициативности, свойственной тоталитарному сознанию : « понимая, что ждать четких и ясных приказов в кровавой суматохе не приходится они начинали действовать на свой страх и риск, имея одну цель – не уступить, не отойти. Наиболее  способные боевые командиры, понимая это,  создавали штурмовые группы, предоставляя им полную самостоятельность действий».   
 Ярким примером стала борьба, которая велась в центре города небольшой группой бойцов под командованием сержанта Я. Павлова.
Полторы страницы печатного текста посвящены  разработке наступательной операции под Сталинградом. В учебнике есть карта разгрома немецко- фашистских войск под Сталинградом.
Предполагалось нанести такой удар по немецко-фашистским частям, который резко изменил бы стратегическую обстановку. Подробно описывается, где и как можно нанести решающий удар,  силами каких фронтов и под чьим командованием.

Контрнаступление началось 19 ноября 1942 г. мощной артиллерийской подготовкой, затем  в дело были введены танковые и механизированные части. На пятый день наступления передовые части Юго-западного  и Сталинградского  фронтов соединились. Значительная группировка немецких войск, насчитывавшая более 250 тыс. человек, оказалась окруженной.

В параграфе приводятся выдержки из приказов Гитлера, описываются попытки деблокировать  окруженные войска ударом извне, приводятся фамилии гитлеровских  командующих : Паулюса и Манштейма, указываются номера немецких армий, которые были разгромлены и окружены советскими войсками под командованием 

К.К. Рокоссовского.
В параграфе описывается как чувствовали себя окруженные немецкие войска, непонимание их положения со стороны Берлина: в конце декабря 1942г. голодающим частям немецких войск было доставлено 5 т. Конфет, 200 тыс. брошюр отдела пропаганды вермахта. Чтобы поднять дух окруженной 6 армии Гитлер присвоил Паулюсу высшее воинское звание «генерал- фельдмаршал», на что Паулюс сказал : «Этим повышением Гитлер только хочет обеспечить мне конец».А затем продолжил : «Печать голодной смерти видна повсюду».
Авторы учебника приводят тексты ультиматумов, которые советское командование предъявляло окруженным частям : « Всему личному составу сдавшихся войск сохраняем военную форму, знаки различия и ордена, личные вещи, ценности, а высшему офицерскому составу - и холодное оружие Всем сдавшимся офицерам и солдатам немедленно будет установлено нормальное питание. Всем раненым и больным, обмороженным будет оказана медицинская помощь». 

Положение немцев было безнадежным, и 2 февраля остатки 6-й армии в Сталинграде сдались в плен Великая битва на Волге завершилась.

За  200 дней в междуречье Волги и Дона противник потерял убитыми , ранеными и пленными до 1,5 млн человек. Он лишился огромного количества боевой техники. Красная Армия прочно завладела стратегической инициативой.
В параграфе приводятся имена талантливых военачальников: Г.К Жуков,
 А.М Василевский, К.К. Рокоссовский, И.С Конев. Упоминается в параграфе и негативное отношение Сталина к некоторым командующим, о незаконных арестах некоторых офицеров из штаба Жукова.

На страницах описания Сталинградской битвы авторы учебника постоянно показывают роль советских солдат и командиров в сражениях.
Глава 3. Содержание темы «Сталинградская битва» в  учебнике «История России 10 класс» для общеобразовательных организаций 2019г. 
Возьмем  учебник «История России». Это учебник 10 класса для общеобразовательных организаций  под редакцией академика РАН А.В.Торкунова   издательства Просвещения 2019 года.

Учебник издан через 27 лет после предыдущего. 
О Сталинградской битве говорится в параграфе 24 «Второй период Великой Отечественной войны. Коренной перелом (ноябрь 1942-1943 г.)

Начинается изложение материала с вопроса : Почему стал возможен коренной перелом в ходе В.О. В.

Сообщается, что к осени 1942 года расстановка сил на советско- германском фронте постепенно стала меняться в пользу Красной Армии. Противник понес к этому времени огромные потери и был вынужден всюду перейти к обороне.

Советское командование стремилось в этих условиях добиться окончательного перелома ситуации в свою пользу. В качестве главного направления удара был избран Сталинградский фронт. В параграфе говорится, что план разгрома противника под Сталинградом был разработан заместителем  Верховного главнокомандующего Г.К.Жуковым и начальником  Генерального штаба А.М. Василевским под руководством И.В.Сталина, получил наименование «Уран». Он предполагал силами Юго-Западного , Донского и Сталинградского фронтов нанести по сходящимся направлениям удар с целью окружения врага и полного его разгрома. Для выполнения этого плана было обеспечено двойное превосходство над противником.
В параграфе сказано, что 19 ноября 1942г. советская артиллерия нанесла мощный удар по противнику, после чего началась атака. На пятый день ожесточенных боев советские войска  соединились  в районе города Калач-на-Дону. В окружении оказались 6 армия и части 4 танковой армии немцев. Общая численность окруженных солдат и офицеров составляла 330 тыс. Попытки вырваться из окружения оказались неудачными. 2 февраля 1943 г. окруженная группировка противника капитулировала. В плену оказался ее командующий – генерал-фельдмаршал Ф.Паулюс. Всего под Сталинградом немцы потеряли 800 тыс. человек, 2 тыс танков и 3 тыс. самолетов.
Победа Красной армии под Сталинградом положила начало коренному перелому в ходе не только В.О.В, но и всей Второй мировой войны.

В параграфе приведено высказывание из дневников тружеников тыла : « Утром выслушаешь радио – так и воспрянешь духом… Гнать, гнать! К осени бы все кончить!»

На странице учебника есть карта контрнаступления советских войск под Сталинградом.

Весь материал про Сталинградскую битву поместился на 40 строчках печатного текста. 

Сравнительная характеристика.

В учебнике 1952 г. указано время проведения Сталинградской битвы, стратегическое значение г. Сталинграда для армии Гитлера.

Дана характеристика 6 армии гитлеровцев под командованием фельдмаршала фон Паулюса, ее действий.

Большое внимание уделяется защитникам города, названы Сталинградский завод и другие предприятия, которые под огнем противника снабжали армию танками и боеприпасами.

Рассказывается о героических действиях 62 армии генерала Чуйкова, храбрости сержанта Павлова, дивизии генерала Родимцева, снайпера Зайцева

Приводятся конкретные примеры действий бронебойщиков во главе с коммунистами Ковалевым и Евтифеевым.

Дан текст письма товарищу Сталину от воинов сталинградского фронта.

Подчеркивается большая роль Коммунистической партии и всей страны в помощи защитникам Сталинграда.

Даны сведения о дате прорыва советскими воинами обороны противника, больших потерях немцев.

Дана характеристика и оценка Сталинградской битвы Сталиным в его докладе от 6 ноября 1943 года. Вся информация занимает 100 печатных строк.

В учебнике 1992 г. даны сведения о начале обороны Сталинграда, о планах Гитлера и его окружения.
Освещаются приказы, отдаваемые из Ставки Красной Армии.
Рассказывается о назначении Г.К.Жукова первым заместителем Верховного Главнокомандующего. Говорится о том, что такая должность вводится впервые, что подчеркивало опасение товарища Сталина за судьбу Сталинграда.

Даются подробные сведения о том, как проходили бои в городе, какие части осуществляли оборону города, кто был командующим.
 Приводятся отрывки из дневника немецкого офицера, в которых он поражается упорству, безумию русских.
 Приводится речь Гитлера о роли Сталинграда для немецкой армии.

Делаются выводы, почему гитлеровская армия не смогла взять Сталинград.

Подчеркивается храбрость и героизм советских солдат, командиров, защитников города.
 Полторы страницы печатного текста посвящены разработке наступательной операции под Сталинградом.

Дана карта разгрома немецкого-фашистских войск под Сталинградом.

Говорится о роли К.К. Рокоссовского в окружении и разгроме немцев.

Описывается моральный дух, безнадежное положение немецких солдат.
Приводятся тексты ультиматумов советского командования, которые они предъявляли окруженным немецким частям.

Даются сведения о потерях как со стороны немецкой армии, так и советской.

Названы имена талантливых советских военачальников.

Изложенный материал занимает почти две страницы.

В учебнике 2019 г. названы причины Сталинградской битвы, дана характеристика плана разгрома противника под Сталинградом, его авторы, название операции.

Приводятся краткие сведения о ходе битвы, потери обеих армий.
Подводится итог Сталинградской битвы, ее значение для дольнейшей победы над фашизмом.

Есть карта контрнаступления под Сталинградом советских войск.

Весь материал занимает 40 страниц.

Заключение.

Все три учебника объединяет одна цель: дать сведения о ходе и итогах Сталинградской битвы. Но объем и количество информации отличаются.
Я думаю, что на сами сведения о Сталинградской битве накладывает отпечаток время, в которое издавались учебники.

В 1952 году еще немного времени прошло после окончания войны,  у власти был Сталин, под руководством которого была одержана победа над фашизмом.
Можно видеть , как подчеркивается роль Коммунистической партии, ее вождя, всего народа в борьбе над фашистами. Приводятся примеры подвигов , имена героев войны.
О действиях немецкой армии, о том, как оценивали битву немецкие солдаты, и их командиры нет упоминаний.
1992 год.- в стране идет перестройка. Коммунистическая партия утратила былую власть. В учебнике дан подробный, интересный, объективный  материал о причинах, ходе, итогах Сталинградской битвы. Ученики узнают фамилии как советских командиров, солдат, так и немецких. Подчеркивается роль как военачальников, солдат, так и простых защитников города в победе над врагом в Сталинградской битве. 

2019 г. – 74 года прошло после войны. Авторы учебника очень скупо и сухо сообщают о причинах , ходе, итогах битвы.
В.В. Путин ошибся, сказав, что про Сталинградскую битву ничего не сказано. Сказано,  только мало и сухо.

 Это самый, на мой взгляд, неудачный учебник из трех взятых. Изложение материала, как в справочнике. 
Из трех учебников- учебник 1992 года самый , на мой взгляд, удачный. 

Мы должны знать свою историю не только в цифрах. Я считаю, что учебник для того и нужен, чтобы учить любить свою страну, знать героев, которые писали историю страны. И школе, и ученикам нужны хорошие учебники.
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