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Введение

Цель :

-Повысить интерес к истории Новогодней игрушки
-Научиться её изготавливать.

Задачи :

- Научиться изготавливать Новогоднюю из различного материала.

 - Познакомиться с историей возникновения новогодней игрушки

- воспитывать интерес к народному творчеству, любовь к ручному труду

Этапы 
-изготовления основы  игрушки
-оклеивания основы  макаронами

-покраска игрушки

Метод изготовления- оклеивание.
История новогодней игрушки.

Новогодний праздник, это, прежде всего, красивое наряженное новогоднее дерево – ёлка, сосна или пихта, а ожидание новогодней сказки, волшебства, и исполнения своих самых заветных желаний связано с Новогодней ночью не только для детей, но и для многих взрослых, готовящихся к самому радостному празднику года еще с начала декабря.
В старые добрые времена все елочные украшения были символичными, каждое из которых несло глубокий смысл. Так, казалось бы, сладкие вафли – всего лишь вкусное угощение, но они, развешанные на ветвях зеленой елочки, являлись напоминанием о пресных хлебах, которые церковь во все времена использовала для причастия.

В 90-е годы прошлого столетия, после появления моды на гороскопы и активное внедрение в повседневную жизнь восточного календаря, широкое распространение получили новогодние игрушки в виде животного – символа наступающего года, жители приобретают такие украшения, чтобы поприветствовать «хозяина» года.

С начала 21века в моду вошли самодельные елочные игрушки, так называемый «хэнд мэйд», такие игрушки вызывают в каждом их нас много положительных эмоций и излучают позитивную энергетику. Такие игрушки изготавливаются из различных подручных материалов – соломы и веточек, кусочков ткани, меха и плюща, ниток и клубков, елочные игрушки можно сшить или связать крючком. Если у вас не хватает сил и времени изготовить такую необычную игрушку самостоятельно, что-то подобное можно найти и в магазине, но не среди товаров массового спроса, а скорее в магазинах, специализирующихся на продаже предметов интерьера или на специальных выставках-ярмарках мастеров рукоделия. (текст взят с http://psychology-msk.ru/referat/ucheba/proekt-na-temu-istoriia-novogodnei-igrushki/)
Этапы изготовления игрушки.
Нам понадобится:
Макароны, клей ПВА, акварельные краски, 4 деревянные палочки, фломастеры, кусочек ткани, вата, нитки и иголка, ножницы, альбомный лист, тесьма и супер клей.
Для начала возьму ткань и сошью ее по краям. У меня получился прямоугольник, заполняю его ватой. Перевязываю переднюю часть, так чтобы получился небольшой овал – это будет голова, а оставшаяся часть телом овечки. Беру 4 палочки и креплю на клей к туловищу- это ноги.

Теперь беру клей и начинаю смазывать им небольшую часть туловища, прижимаю макароны. Когда туловище обклеила, перехожу  на переднюю часть игрушки. Начинаю ее обклеивать так, чтобы осталось место для мордашки моей овечки. Обклеиную игрушку убираю в сторону, пусть подсохнет. Беру альбомный лист и рисую мордашку моей игрушке, вырезаю. Приклеиваю ее на оставленную часть.
Беру краски и кисточку. Серым цветом крашу все макароны, а черным ножки овечки. Оставляю на несколько часов сохнуть. Затем беру кусочек тесьмы, супер клей и приклеиваю к спинке, так чтобы получилась петля.

Все моя новогодняя игрушка готова.
Заключение

Мне очень понравилось делать новогоднюю елочную игрушку.
Приложение
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