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Введение.
С ростом урбанизации шум стал постоянной частью человеческой жизни, одним из существенных загрязнителей городской среды. Усиление шумового фона свыше предельно допустимых величин (80 децибел), характерное для современной жизни, опасно не только с позиций профессиональной вредности: оно представляет собой опасность для физического и психического здоровья населения.

Под термином «шум» понимается всякий неприятный и нежелательный звук (или совокупность звуков), мешающий восприятию полезных сигналов, оказывающий раздражающее или вредное воздействие на организм человека, снижающий его работоспособность. Шумы присутствуют почти во всех населённых пунктах.

Длительный шум неблагоприятно влияет на органы слуха, понижая чувствительность к звуку. К тому же он обладает аккумулятивным эффектом, то есть акустические раздражения, накапливаясь в организме, всё сильнее угнетают нервную систему. Шумы вызывают функциональные расстройства сердечно-сосудистой системы; оказывают вредное влияние на зрительный и вестибулярный анализаторы, снижает рефлекторную деятельность, что часто становится причиной несчастных случаев и травм. Он приводит к расстройству деятельности сердца, печени, к истощению и перенапряжению нервных клеток.

Человеческое ухо - очень чувствительный прибор. Воспринимать звук мы начинаем уже тогда, когда амплитуда колебаний частиц воздуха в волне оказывается равной всего лишь радиусу атома. Как известно, ухо человека способно воспринимать звуковые волны с частотой от 16 Герц до 20 килогерц. Но звуковая палитра мира, окружающего человека, включает в себя довольно широкий спектр шумов 

Одним из таких шумов является так называемый «школьный шум», под влиянием которого у учащихся проявляются изменения функционального состояния центральной нервной системы. Уровень интенсивности шума на уроках находится преимущественно в пределах от 50 до 80 децибел, с частотой от 500 до 2000 герц. Шум до 40 децибел не вызывает отрицательных изменений, они становятся выраженными при воздействии шума в 50 и 60 децибел. Решение арифметических примеров требовало при шуме в 50 децибел на 15-55%, а в 60 децибел - на 81-105% больше времени, чем до воздействия шума. При шуме в 65 децибел у школьников отмечено снижение внимания на 12-16%. Уровень шума свыше 80-100 децибел способствуя увеличению числа ошибок в работе, снижая производительность труда примерно на 10 - 15% и одновременно значительно ухудшая его качество.

Как и любое другое учреждение, наша школа  страдает от шумового загрязнения. Одним из  факторов, оказывающих отрицательное влияние на работоспособность, является «школьный шум». От чрезмерного уровня шума усиливается состояние дискомфорта: на переменах школьное здание гудит, на уроке, в связи с большой наполняемостью классов, детям приходится напрягать слух. Учителю также приходится работать с повышением голоса. К концу учебного дня устают и те, и другие. Уровень шума в школе снижается лишь к пятому уроку, когда уменьшается поток учеников младших классов - основного «источника» шума. А до этого времени на переменах стоит невообразимый шум, бегают дети, раздается громкий смех, крики. Тут не то что отдохнуть- устать можно! В результате к концу дня ученики чувствуют себя совершенно утомленными, у некоторых может болеть голова. Как же бороться с этой проблемой? Нужно объяснить ученикам последствия такого шума, его влияние на нервную систему. Важно, чтобы они сами осознали необходимость соблюдения тишины во время урока и на переменах. Конечно, требовать абсолютной тишины во время перемен неразумно, но относительного спокойствия все же надо добиться. А вот отсутствие шума на уроках - явление крайне необходимое. Так учителю легче работать, да и сами ученики смогут лучше сосредоточиться.
        Актуальность.    Шум довольно распространен в наши дни. Шум – звук, в котором измене​ние акустического давления, воспринимаемое ухом, беспорядочно и повторя​ется через разные промежутки времени. Как и все физические явления,  шум имеет и положительные качества и отрицательные. Человек слушает приятную музыку, чтобы рассла​биться, снять усталость, поднять себе настроение. Отсюда можно сказать, что шум оказывает благотворное влияние на нас. Но шум имеет много вредных и опасных для человека свойств. Наиболее распространённые симптомы шумового влияния - раздражительность, рассеян​ность. Шумовое загрязнение ограничивает продолжительность тру​да, приводит к преждевременному расстройству и разрушению слухового аппарата, вызы​вает у человека различные болезни: тугоухость, глухота, неврозы, психические расстройства, сердечно-сосудистые заболевания (гипертония, аритмия),  нару​шения нервной системы и др. Шум обо​стряет хронические заболевания. 

В связи с этим  возникла серьезная проблема защиты людей от звуковых явлений. Сильный продолжительный и особенно постоян​ный шум - скрытый и опасный враг человека и других живых существ.

 Однако, эта проблема в экологическом аспекте в науке прак​тически не об​суждается. Шуму  как эколо​гическому фактору, не уделяется внима​ние даже в широко рас​пространенных учебниках экологии. Понимая важность этой про​блемы, авторы некоторых школьных учебников физики в последнее время пред​приняли попытки ввести в круг изучаемых во​просов понятия интенсивности, уровня громкости звука, шумов и «шумовых загрязнений». 

Не секрет, что после примерного сидения на уроке детям хочется смены обстановки. 

Насколько силён шум куда-то несущихся и орущих детей?  Где можно укрыться от этого гама учителям и детям, которым нужна тишина для восстановления сил? Современные учительские малы, в столовой на переменах тоже всегда шумно, в класс кто-то постоянно рвётся, да и проветрить его не мешало бы…

Не случайно медики говорят о допустимых и опасных уровнях шума. Например, уровень мощности шума до 40 дБ считается гигиенической нормой. А уровень мощности шума, превышающий 80 дБ – опасным для здоровья.

Мой интерес в подготовке данного исследовательского проекта вызван желанием узнать, что такое шум, провести собственное расследование и определить в нашей школе самые «громкие» коридоры и помещения.
Цель исследования: Выявление «шумных» помещений в школе. 

Задачи:

· Познакомится с понятием «шум» 

· Исследовать в каких школьных помещениях уровень шума превышает гигиеническую норму.

· Разработать и предложить меры по уменьшению уровня шума в помещениях школы

Гипотеза:   В нашей школе в некоторых помещениях (на переменах или во время уроков) мощность шума превышает гигиеническую норму (40 дБ).

Изучив ряд научных книг и статей по теме проекта, я узнали, что такое шум.
Из словаря я  узнал что шум — это беспорядочное сочетание различных по силе и частоте звуков. Уровень шума чаще всего измеряют в децибелах.

Критерии шума в школе.
Шум до 40 дБ не вызывает отрицательных изменений в состоянии организма школьника. Если уровень шума достигает 70-90 децибел (дБ) и продолжается довольно длительное время (более 3х часов) может привести к заболеваниям центральной нервной системы. А длительное воздействие шума уровнем более 100 децибел (дБ) может приводить к существенному снижению слуха вплоть до полной глухоты. 
Из САНПИнов я узнал что: допустимым уровнем шума, который не наносит вреда слуху , принято считать: 55 децибел (дБ). В учебных кабинетах -45дБ, а для коридоров  - 60дБ.

Влияние тона, высоты голоса учителя, бесспорно, влияет на учебную атмосферу в классе. Ласковый, добрый голос учителя измеряется в пределах от 46 до 64 дБ. , спокойный деловой голос — в пределах от 52 до 67 дБ, строгий, повышенный — от 56 до 75 дБ, крик — от 65 до 88 дБ. 
Для проведения эксперимента по замеру шума в школьных помещениях мы установили на смартфон специальное приложение.  С помощью датчика шума проводил измерения уровня шума в каждом из намеченных мною помещений и вносил данные в таблицу.
Измерив уровень шума -  составил список самых шумных, по моему мнению, мест школы: спортивный зал во время урока; столовая во время завтрака или обеда; раздевалка; коридоры во время перемены, раздевалка до начала первого урока.

Расположил помещения в порядке возрастания уровня шума в них, выделяя жёлтым цветом те из них, в которых мощность шума ниже  40дБ, и красным те, в которых мощность шума выше 60дБ (шум такой мощности опасен для здоровья).

Построил графики, на которых видно, что самым шумным в нашей школе во время перемен является - Гардероб (после занятий)
Самым тихим - 2 этаж (рекреация) во время занятий
Меры по устранению уровня шума в помещениях школы

· Быть дисциплинировыми, не шуметь на переменах и уроках. На переменах школьное здание гудит, на уроке, в связи с большой наполняемостью классов, детям приходится напрягать слух. Учителю также приходится работать с повышением голоса. К концу учебного дня устают все. 

· Уровень шума на уроках и переменах полностью зависит от нас: учителей, работников школы и  нас учеников.  Мы обязаны обезопасить себя и окружающих от  небезопасного шума, ведь он отрицательно сказывается на нашем самочувствие,  способствует быстрому утомлению. Важно, чтобы ученики понимали необходимость соблюдения тишины во время урока и на переменах. 

· Чтобы сохранить слух и здоровье, нужно давать своим ушам отдых после шумного рабочего дня, придя домой больше времени проводить в тишине, на природе, среди естественных звуков, также хорошо слушать негромкую классическую музыку. Всё это позволяет человеку расслабиться, а слуховым клеткам восстановиться после стресса.
Выводы:
1. Гипотеза подтвердилась. В нашей школе существуют помещения, где уровень шума превышает допустимую норму.
Мною  было проведено исследование шумового загрязнения в школе, и результаты следующие: наша школа страдает от «школьного шума». Уровень шума на переменах полностью зависит от самих учеников. Наша задача - обезопасить себя и окружающих от такого небезопасного шумового фона, ведь он сказывается отрицательно на самочувствии и учителей, и учеников, способствует быстрому утомлению. Наше здоровье - в наших руках!

Осуществляя работу над проектом, я понял, как на практике можно применить знания, полученные на уроках окружающего мира и биологии, сохранения здоровья для успешной учебы, работоспособности во время уроков и внеурочное время.

С результатами моих исследований я планирую выступить перед одноклассниками, чтобы они поняли, что шум может усугубить здоровье.
Я считаю, что это очень полезный проект! 
В дальнейшем я хочу исследовать уровень шума в учебных кабинетах во время уроков, а так же провести данное исследование в МОУ «Беломорская СОШ №1» и сравнить результаты с нашей школой. 
Источники
· http://ppt4web.ru/obshhestvoznanija/shumoanalizacija-ili-kak-shum-vlijaet-na-zdorove-i-vnimanie-shkolnika.html 

· http://nsportal.ru/shkola/fizika/library/2013/03/15/vliyanie-shkolnogo-shuma-na-rabotosposobnost-uchashchikhsya 

· https://ru.wikipedia.org/wiki/%D8%F3%EC 

· http://www.polezno.com/material/525 

· http://www.bestreferat.ru/referat-120885.html 
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