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Введение
Тема работы «Поэт ли Борис Ильютик?» выбрана не случайно: вопрос связан с творчеством дедушки автора, известного в литературных кругах как поэта города Беломорска. 
Цель: изучение  и анализ поэзии Бориса Ильютика с точки зрения литературоведения и теории стихосложения.
Задачи:

1. изучить биографию Б. Ильютика;

2. совершенствовать знания по теории стихосложения;
3. провести анализ отдельных стихотворений Б. Ильютика;
4. отметить  особенности поэзии выбранного поэта;
5. сделать вывод: насколько профессиональна поэзия Б. Ильютика.
Перед нами стоял вопрос-проблема: можно ли стихотворения Бориса Евгеньевича Ильютика проанализировать по классической схеме (ПРИЛОЖЕНИЕ №3), имеют ли они отношение к русскому классическому стихосложению, то есть убедиться в своих предположениях о том, что Борис Ильютик – профессиональный поэт.  Вера в талант родственника сильна, кроме того творчество Бориса Евгеньевича широко представлено в художественной и публицистической литературе, поэтому не хотелось испытать разочарования. 
Этапы работы: 
1. Познакомиться с биографией.

2. Выбрать стихотворения.

3. Найти литературоведческий материал для анализа стихотворений.

4. Изучить теорию стихосложения. 
5. Провести стиховедческий анализ.

6. Сделать выводы о том, насколько профессиональны стихотворения            Б. Е. Ильютика.
В процессе работы мы обращались к интернет-ресурсам, печатным изданиям, к Б. Е. Ильютику и десятиклассникам МОУ «Беломорская СОШ №3».

Мы нашли словарь литературоведческих терминов, воспользовавшись  ресурсами интернета1. (См. ПРИЛОЖЕНИЕ №1)
Изучив теорию стихосложения, выбрав для анализа стихов следующие тропы: эпитет, метафору, сравнение, олицетворение и такой синтаксический приём как инверсия, – отобрали стихотворения.   Выбрали 5 стихотворений, принадлежавших пейзажной лирике: «Осенний мотив» (написано 23 апреля 2022г.),  «Майская картинка» (написано 21 мая 2022г.), «Когда снега растают» (написано 4 апреля 2020г.), «Подарок осени» (написано 27 сентября 2022г.), «Разговор с ветром» (написано 27 сентября 2022 года) (См.  ПРИЛОЖЕНИЕ №2)

Анализируя художественные особенности лирических произведений, мы также опирались на представление автора и учитывали его комментарии к своим стихам. 

Теоретическая часть «История теории русского стихосложения». 

Силлабо-тоническая система стихосложения
«Во времена Ломоносова книжная поэзия создавалась в особой ритмической системе. Эта система называется силлабическая (от греч. Syllabe – слог). Каждая стихотворная строчка содержала определенное количество слогов. Стихи, написанные в силлабической системе, нам интересны, в них есть своя неповторимая прелесть, но читать эти стихи затруднительно.

 Русский ученый и поэт Василий Кириллович Тредиаковский, а потом и Михаил Ломоносов решают реформировать систему русского стихосложения. Тогда и была создана силлабо-тоническая система стихосложения. Суть этой системы в том, что у каждого ударения в строчке есть особое место. Теперь ударение встречается либо один раз в два слога, и тогда это двусложный размер (ямб, хорей), либо ударение встречается с частотой один к трем, и тогда перед нами трехсложные размеры (дактиль, амфибрахий, анапест)»2.

Система стихосложения Ломоносова

В 1739 г. двадцативосьмилетний Ломоносов прислал на родину из Фрейберга “Письмо о правилах российского стихотворства, в котором смело и последовательно утверждает силлабо-тоническую систему стихосложения как “природную” для русского языка. 

В качестве размера, наиболее соответствующего “благородству, великолепию и высоте” жанра оды, Ломоносов выдвигает на первое место четырехстопный ямб, который он широко разрабатывает в своих одах, оказавших огромное влияние на развитие русской поэзии вплоть до Пушкина»3. 
Из «Письма о правилах российского стихотворства». 1739г
«Первый род стихов называю ямбическим, которой из одних только ямбов состоит.
Второй анапестическим, в котором только одни анапесты находятся. Третий из ямбов и анапестов смешенным, в котором, по нужде или произволению, поставлены быть могут, как случится. Четвертый хореическим, что одни хореи составляют. Пятой дактилическим, которой из единых только дактилей состоит. Шестой из хореев и дактилей смешенным, где, по нужде или по изволению, ту и другую употреблять можно стопу. Сим образом расположив правильные наши— стихи, нахожу шесть родов гексаметров, столько ж родов пентаметров, тетраметров, триметров и диметров, а следовательно, всех тридцать родов.

Чистые ямбические стихи хотя и трудновато сочинять, однако, поднимался тихо вверьх, материн благородство, великолепие и высоту умножают. Оных нигде не можно лучше употреблять, как в торжественных одах, что я в моей нынешней и учинил»4.
Цеха поэтов Серебряного века
Теория русского стихосложения, возникшая в литературоведении в  XVIII веке, конечно, повлияла на развитие стихосложения. Её взяла на вооружение поэтическая плеяда великих поэтов XIX века, среди которых А. С. Пушкин,  М. Ю. Лермонтов, А. К. Толстой,   Ф. И. Тютчев, А. А. Фет, Н. А. Некрасов и многие другие, чьи имена в литературе ознаменовали Золотой век русской поэзии. 
Эстафету приняли поэты XX века. Период с конца XIX  до примерно 20-х- 30-х годов (временной отрезок трактуется по-разному) назван в литературе Серебряным веком русской поэзии. Здесь обязательно надо вспомнить таких поэтов как А. Блок, А. Белый, К. Бальмонт, М. Цветаева, А. Ахматова, В. Маяковский,  С. Есенин, Н. Гумилёв, О. Мандельштам и многие-многие другие. В поэзии появляются свои направления, поэзия становится профессией, ремеслом, так как создаются цеха поэтов. «Цех поэтов — название нескольких поэтических объединений, существовавших в начале XX века в Санкт-Петербурге, Москве, Тбилиси, Баку, Берлине и Париже. В этих объединениях обсуждались  приемы литературного мастерства и анализа поэтического текста.
Фактически в Санкт-Петербурге (Петрограде) существовало по очереди три объединения с таким названием. Первый «Цех поэтов» был основан Гумилёвым и Городецким в 1911 году и просуществовал до 1914 года. Кроме основателей, в «Цехе» состояли Ахматова (была секретарём), Мандельштам, Зенкевич, Нарбут, а также на первых порах Кузмин, Пяст, Алексей Толстой, и другие.

Название объединения, по образцу ремесленных объединений в средневековой Европе, подчёркивало отношение участников к поэзии как к профессии, ремеслу, требующему упорного труда. Во главе цеха стоял синдик, главный мастер. По замыслу организаторов, цех их должен был служить для познания и совершенствования поэтического ремесла. Подмастерья должны были учиться быть поэтами. Гумилев и Городецкий считали, что стихотворение, то есть «вещь», создаётся по определённым законам, «технологиям». Этим приёмам можно научиться. Официально синдиков было три: Гумилев, Городецкий, Дм. Кузьмин-Караваев (юрист, любил поэзию и помогал этим людям издавать стихи и т. д.).

Второй «Цех поэтов» действовал в 1916 и 1917 годах под руководством Иванова и Адамовича. Третий «Цех поэтов» начал действовать в 1920 году под руководством сначала Гумилёва, а затем Адамовича и просуществовал два года. За время своего существования объединение выпустило три альманаха.
Литература: «Цех поэтов» // Литературная энциклопедия терминов и понятий / Под ред. А. Н. Николюкина. — Институт научной информации по общественным наукам РАН: Интелвак, 2001. — Стб. 1185—1189. — 1596 с. — ISBN 5-93264-026-X».5
Рифма и её разновидности 

 «Рифмой можно называть ПОВТОРЕНИЕ  более или менее сходных сочетаний звуков в окончании стихотворных строк  или внутри них.  В русском классическом стихосложении признаком рифмы является совпадение ударных гласных, но одного такого совпадения бывает недостаточно, хотя это сочетание допустимо отнести к неточным, т.н. бедным рифмам, когда совпадают один или два звука в сочетаемых словах. Чем больше гласных и согласных звуков сочетаются или совпадают, тем более точной и богатой получается рифма.
Строки в четверостишиях могут связываться четырьмя различными способами рифмовки:
1) Смежная – рифмуются  рядом стоящие строки попарно,
2)   Перекрёстная – рифмуются  строки 1-ая с 3-ей и 2-ая с 4-ой,
3)   Кольцевая – рифмуются строки 1-ая с 4-ой и 2-ая с 3-ей,
4)   Сквозная – рифмуются все строки с 1-ой по 4-ую.
            Сплетённая  рифма – общее наименование более сложных  видов рифмовки в строфах, имеющих свыше четырёх строк.  Такая рифма представляет собой разнообразные комбинации четырёх ранее перечисленных   способов рифмовки»6.

Практическая часть
Биография Бориса Евгеньевича Ильютика
 Борис Евгеньевич Ильютик родился 13 марта 1951 года в пос. Надвоицы Сегежского района Карельской  АССР, вырос в г. Беломорске, учился  в Беломорской средней общеобразовательной школе № 82 и в 1968-м году закончил её. После окончания курсов помощников машинистов в Ленинградской технической школе машинистов  локомотивов и в Петрозаводском техникуме железнодорожного транспорта на  отделении ЭТХ (Электротяговое хозяйство). Начал профессиональную деятельность в локомотивном депо города Кеми. До работы на тепловозе работал кочегаром на паровозе серии СО-17. После этого в том же депо  работал помощником машиниста тепловоза, машинистом тепловоза. После перехода в Путевую Машинную Станцию  № 263 в Беломорске работал машинистом тепловоза,  монтером пути, машинистом котельных установок. Как видно, вся его профессиональная деятельность связана с железной дорогой. 
Как же он стал поэтом? Любимые школьные предметы были предметы гуманитарного цикла: литература, русский язык, история, обществоведение. Интерес к поэзии зародился с раннего детства.  Стихи он любил потому,  что ему нравилось, как в них были красиво оформлены мысли.  Его  любимые поэты – А.С. Пушкин, М.Ю. Лермонтов, В.С. Высоцкий, Д.Б. Кедрин, Н.М.Рубцов, Н.М. Грибачев, В.В. Маяковский, С.А.Есенин. 
Первое стихотворение написано, когда Борис учился в школе. Серьёзно, с публикацией в районной газете, начал писать в г. Кеми с 1981 года. С 2007 года  по настоящее время у Бориса Ильютика издано пять своих сборников стихов: в 2007 году - «И нам бы так уметь»,  в 2011 году - «По жизни с обнаженным нервом», в 2016 году - «Врачуйте ваши души», в 2018 году - «Хочу тебе, певец, воздать», в 2020 году -  «Склоним головы, люди». 
Кроме того, он является соавтором нескольких коллективных сборников. Его стихи постоянно публикуются  в районных газетах Кеми («Советское Беломорье») и Беломорска («Беломорская трибуна»), а также в республиканской газете «Ленинская Правда», в молодёжной газете Карелии «Комсомолец», в литературно-художественном журнале «Север» и других литературных изданиях. На сайте в портале «Стихи.Ру» есть своя страница с названием «Борис Ильютик», на который может зайти каждый любитель поэзии, желающий познакомиться с его творчеством.
На вопрос, как рождаются стихи, поэт объясняет, что стихи к нему приходят после продолжительных размышлений над каким-нибудь вопросом или проблемой, или когда он хочет что-то описать: картину природы, жизненный случай и т.д. И когда к нему приходит вдохновение, он может бросить любое дело, которым занят в настоящий момент: будь это завтрак или работа на огороде, или что-нибудь другое. Это очень похоже на то, что описывал наш гениальный поэт А. С. Пушкин:
И мысли в голове волнуются в отваге, 

И рифмы лёгкие навстречу им бегут, 

И пальцы просятся к перу, перо к бумаге,

Минута - и стихи свободно потекут…
Со временем из разряда увлечения написание стихов стало для него необходимостью, потребностью, когда ему надо сказать о чём-то важном, значимым, о том, что  волнует и беспокоит.

Анализ стихотворений
При анализе стихотворений мы использовали подробную схему анализа лирического стихотворения, которая предлагается для анализа стихов в школьном образовании. (См. ПРИЛОЖЕНИЕ № 3)
Стихотворение «Подарок осени» (написано 27 сентября 2022 года) 
Лирический герой стихотворения – наблюдатель. Перед ним открывается картина осеннего ненастья: ветер мечется, лютует, срывает с деревьев одежды…
В этом стихотворении  природа изображена как живая: в основе стихотворения излюбленный троп живописной лирики - олицетворение. Например, ветер имеет свой характер: «…как с цепи сорвавшись, лютовал…», «метался… злой к деревьям, травам и кустам…». Кроме главного героя, ветра,  в стихотворении олицетворяется трава: «…задыхаясь, никла…нежная трава».
Для создания живописной картины втор активно  использует сравнения: «…как гиппопотам…», «…словно зверь голодный…»,  «…как с цепи сорвавшись…», «…и как будто бы рубахи, в ярости слепой с дерев срывал»,  «…будто разъярённые быки…», «…ложилась, разлетаясь, искрами горящая листва…»,  «…как будто вняв чему-то…»,  «…как посланный кому-то…». 
Также в стихотворении автор использует метафоры: «чарующая стая» листьев, «осень…набросала золота везде…».
Созданию художественных образов способствуют эпитеты: «Яростный, колючий и холодный, и свирепый…» - про ветер,  «…нежная трава…», «…горящая листва…», «…золотой…» (косяк), «…осень золотая…».  
Сравнения и эпитеты -  самые популярные художественные средства выразительности  в стихотворении (по 8 примеров). Благодаря им картина осеннего ненастья рисуется подробно, детально, зримо.

Рифма этого стихотворения- абаб ( перекрестная). 

Я/рост/ный/, ко/лю/чий/ и/ хо/лод/ный/   /-̀ - /-​​​​̀ - / - ̀- / -̀ - / -̀ - / 

Пятистопный хорей делает поэтическое произведение музыкальным.
Стихотворение «Разговор с ветром» (написано 27 сентября 2022)
Надо заметить, что поэт подошёл к изображению картины природы в стихотворении  оригинально. Стихотворение оформлено в виде риторического обращения к ветру. Лирический герой,  желая получить ответ на свои вопросы, выговаривает ему: « -- Чем ты, Ветер, недоволен?...». Также он его ругает: «…хулиган неблагодарный…», упрекает его в том, что тот «…продолжает бушевать…»,  никого не стесняясь. Ветер для лирического героя, живой, со своим характером. И в этом стихотворении также главное средство выразительности – олицетворение: «…ты бросаешься янтарной…россыпью монет» - речь идёт о листве. О ветре: «…хулиган неблагодарный…», который способен «…без стесненья раздевать…» деревья.
С помощью излюбленных сравнений автор рисует картину ветреного осеннего дня: «…голос твой похож на вой…», «…словно россыпью монет…».

Эпитетом  «…янтарной…» наделяется листва, а деревья «…озябшие…».
Рифма по традиции поэта абаб ( перекрестная). 
Размер стихотворения – Чем/ ты/, Ве/тер/, не/до/во/лен/?  / -̀ - / -̀ - / -̀ - / -̀ - / четырёхстопный хорей, который монолог лирического поэта, обращённый к «хулигану» ветру, превращает в песню.
Стихотворение «Когда снега растают» (написано 4 апреля 2020)
Основное средство выразительности и здесь  – олицетворение: «Сарафан зелёный новый приготовила Весна…»  (с прописной буквы!) - наряд, в котором она предстанет, когда «…запоют ручьи…». Для того чтобы это коротенькое (всего два четверостишья!) стихотворение получилось выразительным и ярким, автор использует такое художественное средство как одушевление. И поэтому у него весна предстаёт живой натурой: нарядную одежду приготовила, но не спешит её надеть, потому что пора ещё не пришла.  Лирический герой с нетерпением ожидает этой поры: природа преобразится...
Рифма этого стихотворения опять же -  абаб (перекрестная). А размер стиха очень интересный:  Са/ра/фан/ зе/лё/ный/ но/вый/  - каждая строка в стихотворении выглядит так:     1 стопа анапеста + 2 стопы ямба. Это, по мнению М. В. Ломоносова, смешанный стих, он придаёт особый ритм поэтическому произведению.
Стихотворение «Майская картинка» (написано 21 мая 2022)
Лирический герой этого стихотворения – наблюдатель: ничто не укрылось от его  чуткого, внимательного взгляда: рой пчёл, каркающий ворон, солнечный зайчик, плетущий паутину паук, пьющий из лужи воду воробей… Жизнь кипит, мир насыщен движением и звуками.
 Созданию картины весеннего пробуждения способствуют такие художественные средства как сравнения: «…будто вырвался…», «…как герой…», «…нежеланной гостьей…»,  «…шустрый весельчак...», «…как медовуху…»
Это стихотворение не является исключением, и одним из самых любимых средств выразительности и в нём является  олицетворение: «…А зайчик солнечный смеясь, от самовара оттолкнулся…».
Для лирического героя мир предстаёт в его многообразии звуков, слышимых им, образов и картин, встающих перед его взором. То  «…зажужжал пчелиный рой…»,  то ворон смотрит с берёзы как герой:  «… выкаркнув колено…», то «…и парк шумит – приятно уху…». Вместе с тем лирический герой видит, как происходит преображение природы, выразившееся в том, что «…сугробы превратились в грязь…» «…и воробей, как медовуху*, из лужи свежей воду пьёт…». 
Медовуха* -  старинный народный хмельной медовый напиток.
Рифма этого стихотворения - абаб (перекрестная). 

Май/ буд/то/ выр/вал/ся/ из/ пле/на/, /- -̀ / - -̀ / - - / - -̀ / - четырёхстопный ямб – любимый не только М. В. Ломоносовым, но и А. С. Пушкиным. 
Стихотворение «Осенний мотив» (написано 23 апреля 2022)
Впервые в этом стихотворении лирический герой – участник событий: он признаётся, что ему повезло, что он может любоваться листвой, которой покрылась земля; не собирается «унывать от хмари»; спешит по золотой тропке в рощу, чтобы пить «взахлёб целительный настой», который ему «так щедро дарит роща».
Для предания выразительности автор использует свой любимый прием,  олицетворение: «…лето вдаль ушло…», «…продрог насквозь промокший лес…», «…и над рекой, сутулясь, ивы сникли…», «…деревья ропщут…», «…щедро дарит роща…» («целительный настой»). Природа проявляет себя как живая, лирический герой понимает её, чувствует то, что с ней происходит, растворяется в ней, общается с ней, он воспринимает её как живую: « …и я могу налюбоваться ими…», «…и я спешу по ней…», «…хочу узнать…», «…и пью взахлёб…». 

Эпитеты рисуют картину осенней природы, передают настроение: «…дождям унылым…», «промокший лес», «…золотая тропка…».

Здесь картину осени дорисовывают метафоры: «…червонцами повсюду золотыми…», «…костры осин горят…», «целительный настой». 
Рифма этого стихотворения - абаб (перекрестная).
С теп/лом/ пос/лед/ним/ ле/то/ вдаль/ уш/ло/, / - -̀ / - -̀ / - -̀ / - -̀ / - -̀ / пятистопный ямб делает стихотворение торжественным. Ведь в нём лирический герой наслаждается красотой осени, воздух бодрит его, он  не собирается унывать, несмотря на приближение холодов и «хмарь».
Результаты социологического опроса
С целью изучения отношения юного поколения к поэзии вообще и поэзии родного края, мы провели опрос (См. ПРИЛОЖЕНИЕ №4). В нём участвовали 38 десятиклассников школы №3 г. Беломорска. На вопрос «Нужно ли читать стихи?» большинство опрошенных (72 %) ответили положительно. Тем не менее 21 % респондентов не считают это необходимым. Очень огорчили результаты 2-го вопроса «Кто из беломорских поэтов известен?»: только  15% от опрошенных знают поэтов Беломорского района, причём 9 % знают визуально, но не знают фамилии-имени. К сожалению, больше половины респондентов не знают беломорских поэтов вообще. На вопрос «Как вы думаете, что необходимо для того, чтобы стать поэтом?» ответы были разнообразными:  разносторонние мышление (душевные качества) - 7 человек (18%); увлеченность литературой, чтением - 15 человек (40%); широкий кругозор - 3 человека (8%); грамотность и образованность - 6 человек (16%); талант и желание - 5 человек (13%); не определился 1 человек (2%).  Вопрос «Стихоплётство и стихотворчество это одно и то же?» не вызвало   затруднений:  Да: 5 человек (13%). Нет: 26 человек (70%). Не знают: 5 человек (13%). Практически все уверены, что стихоплётство и стихотворчество это не одно и то же.  Последний вопрос «Пишите ли вы сами стихи или может быть кто-то из ваших родственников?»  показал, что    5 человек (13%) пробовали писать или продолжают писать стихи, у троих (8%) пишут родственники.
Заключение
Поэзия Бориса Ильютика не принадлежит никакому течению, но тематика его стихов очень разнообразна: гражданская, пейзажная, патриотическая, философская лирика. Стихи, которые мы проанализировали, свидетельствуют и о следовании традициям русского стихосложения, и об особенностях поэтического мировосприятия поэта. 
Определив размеры стиха, мы пришли к выводу: самыми популярными размерами для поэта Бориса Ильютика являются двусложные (ямб и хорей): «Майская картинка» - четырёхстопный ямб. «Осенний мотив» - пятистопный ямб. «Разговор с ветром» - четырехстопный хорей. «Подарок осени» - пятистопный хорей. Это говорит о профессионализме, учитывая, что М. В. Ломоносов утверждал: «Чистые ямбические стихи хотя и трудновато сочинять», но они «благородство, великолепие и высоту умножают». Хорей придаёт музыкальность стихам, поэтому вполне стихи Б. Е. Ильютика можно положить на музыку, сделав песнями. Этому  же способствует и перекрёстная рифма, которую мы отметили во всех выбранных стихотворениях. Наиболее интересным оказалось стихотворение «Когда снега растают», в котором смешанный размер (анапест и ямб). При написании смешанных стихов автору проще передать настроение и скрытый смысл стиха. Именно поэтому вольные стихи обычно несут в себе сильную эмоциональную нагрузку.
Самыми популярными средствами выразительности для поэта Бориса Ильютика являются сравнения, олицетворения, эпитеты и метафоры. Мы выбрали пейзажную лирику. Здесь можно заметить традиции Ф. И. Тютчева («Не то, что мните вы, природа, / Не слепок, не бездушный лик- / В ней есть душа, в ней есть свобода, / В ней есть любовь, в ней есть язык…») и С. А. Есенина, который  всегда  наделял природу человеческими чертами.
Он также очень активно использует такую стилистическую фигуру как  инверсия в каждом из стихотворений.  Здесь уже наблюдается традиция М. Ю. Лермонтова.
· …От порывов этих задыхаясь,

Никла тут же нежная трава,

на неё ложилась, разлетаясь
искрами горящая листва…
· Голос твой похож на вой… 
· Сарафан зелёный новый 
Приготовила Весна.

Но с погодою суровой 

Не спешит надеть она…
· …и зажужжал пчелиный рой…
· …А зайчик солнечный, смеясь, 

От самовара оттолкнулся, 

И скачет, шустрый весельчак.

Котёнок юркий с ним столкнулся,

Не наиграется никак.

И парк шумит – приятно уху, 

паук сеть новую плетёт…
· С теплом последним лето вдаль ушло…

Итак, стихотворения Б. Ильютика высокохудожественны. Нет сомнения в таланте, литературной и музыкальной одарённости очень хорошего поэта-профессионала. Не случайно, что немногочисленные любители поэзии из юных беломорчан называют именно Бориса Евгеньевича Ильютика поэтом Беломорского края.
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ПРИЛОЖЕНИЕ
1. Литературоведческий словарь
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8. Nlutota
9. OkclOMOpoH

O6pasHoe onpefeneHune: CNoBo, NOSICHSIOLEe, XapaKTepusyloLee NpeaMeT, MoHATUe UnKu
ABNeHue.

ConocTaBneHne SBNEHNSA UNU NOHATUS C APYIUM SIBIEHUEM UM NOHSTUEM, MMe oMM 06 Liye
MPU3HAKM C NepBbIM.

MepeHeceHune cBOWCTB, NPU3HAKOB OAHOIO NpeAMeTa Ha APYroi, CXOXWIA C HUM OTAeNbHBIMU
yepTaMy (LBETOM, hOPMONA, XapaKTepPOM ABUXEHNS U AP.), CKPbITOE CPaBHeHMe

Bua, metachopbl, NepeHeceHne CBONCTB OAyLWeBNEHHOrO NpeaMeTa Ha HeoAyLue B/ EHHbIA.

3ameHa B xy.noxectaennoﬂ Peyun Ha3BaHUsA NpeaMeTa, NOHATUSRA, ABNEHUA APYrUM Ha3BaHUeM,
HEpa3pLIBHO C HAM CBSIAHHBIM B NPeACTABNEHUM NIOAEH.

W306paxeHme OTBNEYEHHOTO MOHATUS MPY MNOMOLLYM KOHKPETHOTO, MPeAMeTHOro o6pasa.

O6pasHoe BblpaXeHue, COCTOsILUEE B NPEYBENMYEHUM Pa3Mepa, CUAbI, 3HAYEHUS
M306paxaeMoro siBneHus.

XyAoXecTBEHHOe MpeyMeHbLUeHNe pa3Mepa, CUMbl, 3Ha4YEeHUs M306PaXaeMoro B NeHus.
CoeuHeHe MPOTUBOMONOXHLIX MO CMbIC/Y MOHSATHA B OAHOM XYA0XeCTBEHHOM o6pa3e, B
pesynbraTe poXaaeTcs HOBOE MOHSTHE.

10. AHTuTesa

Pe3Koe, KOHTPACTHOE MPOTHUB OMOCTaBNeHMe NPEAMETOB, SBNEHUIA U UX CBOWCTB.

11. AHachopa

12. 3nucpopa

13. Unsepcus

14.
Nekcuyeckuin

nosTop
15. Fpapaums

MoBTopeHMe OANHAKOBLIX COB, CNOBOCOYETaHU! MM CUHTAKCUYECKUX NOCTPOEHUI B Havane
CTUXOTB OPHBIX CTPOK, CTPOC MM OTAENBHBIX (hPas3 B NPO3AMYECKOM NPON3B EAEHUM.
MoBTOpeHUe OANHAKOBLIX COB, CIOBOCOYETAHMA MM CUHTAaKCUYECKMX NOCTPOEHMI B KOHLE
CTUXOTB OPHbIX CTPOK, CTPOCH MM OTAENbHbLIX hpa3 B NPO3aUYECKOM NPON3BEASHUN.
Ceoeo6pasHan pacCTaHOBKa CNOB B NPEANOXeHNMN, HAaPYLUAIO LWAS MNOPSAOK, YCTaHOB NEHHbI N
npaBUNaMn rpaMMaTiKM PYCCKOro s3biKa.

MoBTOpeHMe OAHMX 1 TEX Xe CNOB B CTUXOTBOPHOW CTPOKE, a TakXe hpas B Npo3anyeckom
Tekcre.

CTunucTUieckas curypa, nocnefoBaTenbHoe HarHeTaHme Wiy, Hao60poT, ocnabneHue cunbl
OJHOPOAHLI X BbIPA3NTE/Nb HbI X CPEACTB XYA0XECTBEHHOM peym.




2. Стихотворения
ПОДАРОК ОСЕНИ

       Яростный, колючий и холодный, 
и свирепый, как гиппопотам,

он метался словно зверь голодный,

злой к деревьям, травам и кустам.

И стволы, и ветви гнулись в страхе:

как с цепи сорвавшись, лютовал

ветер, и как будто бы рубахи,

в ярости слепой с дерев срывал.

И за ним по небу тучи следом,

будто разъярённые быки.

Но того, что он творил, не ведал

и порывы новые резки.

От порывов этих задыхаясь,

никла тут же нежная трава,

на неё ложилась, разлетаясь,

золотыми искрами листва.

А потом, как будто вняв чему-то,

отчего напор его иссяк,

ветер стих. Как посланный кому-то

по реке поплыл листвы косяк.

Золотой. 

Чарующая стая

россыпью шикарной на воде...

Просто ночью осень золотая

набросала золота везде!

                        27 сентября 2022 
КОГДА СНЕГА РАСТАЮТ

             Сарафан зелёный новый  

приготовила Весна 
Но с погодою суровой

не спешит надеть она.

     А когда снега растают,

запоют ручьи кругом,

вот тогда она предстанет 

в одеянии своём

                                  4 апреля 2020

   РАЗГОВОР С ВЕТРОМ

– Чем ты, Ветер, недоволен?  
Голос твой похож на вой,

может быть серьёзно болен,

и поэтому листвой

ты бросаешься янтарной,

словно россыпью монет.
Хулиган неблагодарный,

просвистел бы что в ответ...

Только что ему бродяге,

продолжает бушевать

и озябшие деревья

без стесненья раздевать.

                          27 сентября 2022

МАЙСКАЯ КАРТИНКА

А. Е. Семёнову

Май будто вырвался из плена, 

и зажужжал пчелиный рой,

и ворон, выкаркнув колено,

с берёзы смотрит как герой.

Сугробы превратились в лужи,

и нежеланной гостьей грязь:

мы и весною с ней не дружим.

А зайчик солнечный смеясь,

от самовара оттолкнулся,

и скачет, шустрый весельчак.

Котёнок юркий с ним   столкнулся,

не наиграется никак.

И парк шумит – приятно уху,

паук сеть новую плетёт,

и воробей, как медовуху,

из лужи свежей воду пьёт.
                       21 мая 2022
ОСЕННИЙ МОТИВ

С теплом последним лето вдаль ушло, 

червонцами повсюду золотыми,

легла листва, мне снова повезло,

и я могу налюбоваться ими.

И не беда, что в тучах глубь небес.

Мы унывать от хмари не привыкли,

хотя продрог насквозь промокший лес,

и над рекой, сутулясь, ивы сникли.

Пускай дождям унылым он не рад:

от них в лесных низинах стало топко,

им всем назло костры осин горят,

и манит в рощу золотая тропка.

И я спешу по ней, по золотой:

хочу узнать, о чём деревья ропщут,

и пью взахлёб целительный настой,

который мне так щедро дарит роща.
                                   23 апреля 2022

3. Схема анализа лирического произведения
1. История создания стихотворения.

2. Тема, идея, основная мысль.

3. Художественные средства.

4. Композиция лирического произведения. 

5. Поэтическая лексика.

6. Стилистические фигуры. 

7. Поэтическая фонетика. 
8. Образ лирического героя, авторское «Я».
9. Литературное направление. 

10. Жанр. 
4. Опросник
1. Нужно ли читать стихи? 
2. Кто из беломорских поэтов известен? 
3. Как вы думаете что необходимо для того, чтобы стать поэтом? 
4. Стихоплётство и стихотворчество это одно и тоже? 
5. Пишите ли вы сами стихи или может быть кто-то из ваших родственников? 
